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Şcoala primara 
şi sădirea pomilor 

Până în acest an, serbarea sădirii pomilor n'a satisfăcut 
nici măcar prevederile legii învăţământului primar, acest eveni
ment prilejuind doar suspendarea cursurilor pe o zi spre a se 
planta câte un pom, Inir'un cadru sărbătoresc. 

£ bine să notăm că şi aşa, evenimentul avea loc, numai 
atunci, când autorităţile îşi aduceau aminte ca să-1 ordone. 
Indiferent dacă timpul era potrivit pentru plantări, tardivul 
ordin dădea loc la discursuri frumoase, recitări, imnuri de slavă 
pentru pădure, în jurul unui copac, ale cărui fragede frunzuliţe 
îndrăsnise să-şi facă apariţia fără a aştepta emanarea unui 
ordin. 

In aceste condiţiuni desigur că înfăţişarea bietului pom, 
asemenea unei mirese căreia îi repugnă mirele, contrasta cu 
fastul ce se petrecea în jurul său. Nu vreau să cred că acei ce 
ordonau serbarea pomilor în timp nepotrivit nu ştiau că unui 
pom poţi sâ-i vorbeşti şi să-i cânţi oricât, el nu se prinde daca 
nu se plantează când trebue. Aşa s'a întâmplat an de an, ex
ceptând şcolile la cari învăţătorii au făcut plantări din proprie 
iniţiativă. Câtă deosebire este între unele şi altele)... Şcolile 
cari au aşteptat stimulentele autorităţilor, n'au podoabe naturale 
pe lângă ele, n'au umbră Ia care să se joace copiii, mândri de 
opera lor, n'au pomi în grădină la ale acăror fructe să jinduească, 
mărindu li-se debitul glandelor salivare. Mai târziu nimic nu 
va putea reaminti anii de şcoală ai generaţiilor îmbătrânite. 
Trecerea pe lângă şcoală va fi ca pe lângă orice casă obişnuita, 
fără tresăriri şi fără răscoliri retrospective. 

Dacă trecem la celelalte şcoli pe lângă cari pomii s'au 
plantat dlntr'un spirit de proprie iniţiativă şl o necesitate 
izvorâtă din practica agricolă ce trebue să o facă învăţătorul 
cu elevii săi, ai impresia că intri într'un adevărat paradis. 
Totul este ordonat. Şcoala este umbrită şl păzită de copaci 



înalţi cu coroane de o rară frumuseţe. Grădina bogată în pomi 
roditori de tot soiul, atrage admiraţia sătenilor şi i îndeamnă 
să-şi urmeze învăţătorul. Generaţiile de elevi, piin a căror mun
că s'a transformat totul, nu vor întârzia a face la fel în grădi
nile lor. Ceva mai mult, fiecare va avea un drept câştigat asu
pra grădinii delà şcoală şi niclunul nu se va sfii a cere un 
pom din pepiniera la care şi el a lucrat, sau altoaie din pomul 
altoit de el. Această şcoală şl-a atins puţin scopul. Aci serbarea 
pomului n'a fost numai un prilej de sărbătoare ci un început 
de operă durabilă. 

Un asemenea început s'a făcut în acest an, aproape la 
toate şcolile. Oficialitatea s'a trezit la timp. In ajutorul autori
tăţilor şcolare au venit cele administrative şi ale Ministerului 
Agriculturii şi Domeniilor şi împreună au chibzuit ca serbarea 
sădirii pomilor să depăşească cadrul unei festivităţi, printr'o 
muncă constructivă aplicată la plantarea pueţiîor pe mari su
prafeţe de teren. 

învăţătorii n'au mai fost nevoiţi ca să-şi ia şcolarii şi să 
plece în căutarea pomului în jurul căruia aveau să ridice osa
nale, cl li s'au dat pueţl mulţi, mulţi de tot, din pepinierele sta
tului. Că mulţi din ei au fost uscaţi, asta nu importă. Denotă 
numai grija ce o au organele silvice faţă de mlădlţele, cari mâi
ne vor deveni păduri puse sub paza lor. 

Plantarea pueţiîor, precedată de un program festiv, a luat 
aspect de muncă obştească, în prezenţa reprezentanţilor autori
tăţilor comunale şi silvice, unde au existat, cari, de astă dală, 
s'au arătat mai zeloase faţă de această frumoasă acţiune. Prin 
concursul acestor autorităţi şi prin sârgulnţa învăţătorilor cu a 
şcolarilor, pe raza Revizoratului şcolar Beiuş, s'au plantat 
123.738 arbori şi 1150 pomi fructiferi. Faptul că lucrarea s'a 
făcut la început de primăvară, Într'un timp potrivit, prezintă 
mulţi sorţi de isbândă şi întăreşte speranţa că pueţli vor înverzi. 

învăţătorii cu şcolarii lor au durat operă economică naţio
nală. Curţi de şcoală s'au transformat în parcuri ce vor umbri 
cursurile în aer liber. Grădinile au primit în sânul ior pomi ale 
căror roade vor produce multe mulţumiri şi surse de venit. Şo
sele au fost jalonate de arbori la umbra cărora se vor trage 
călătorii obosiţi. Râpile şi locurile au îmbrăcat haină verde care 
le va apăra de furia torentelor. 

Incontestabil, s'a durat operă de mare importanţă în viaţa 
economică a ţării, dar oprindu-ne, aci. nu mult folos va fl din tot 



ce s'a făcut. — La munca brută din aplicarea căreia s'au înfipt 
în pământ zeci de mii de arbori şi pomi fructiferi, mai puţin, 
trebue adăugată alta de ordin spiritual. 

Cei ce i au plantat trebue obişnuiţi ca să-i şi îngrijească. 
Trebue desbăraţi de tot ceeace ar putea produce rău unui pom. 
Să dispară complect barbarismele cu cari se năpustesc mulţi 
asupra pomilor roditori, mai ales. — învăţătorii să caute a le 
forma elevilor un cult din îngrijirea pomilor, aşa cum s'a făcut 
în multe ţări streine. Ar fi locul ca să ia naştere asociaţii de 
protecţie. Dar nu voesc să sugerez mijloace, lăsând fiecăruia 
latitudine de a şi le alege. Un lucru este cert. Numai învăţăto
rul care va reuşi să facă educaţia copiilor până la înfrăţirea lor 
cu pomul, numai acela va asigura trăinicia operei săvârşite în 
această direcţie. 

CONST. BORC 

Şcoala Decroly 
şi metoda centrelor de interes 

Din cea dintâi clipă a esistenţii până în ceasul din urmă a 
vieţii, individul acţionează şi reacţionează sub presiunea intere
sului. Delà monada sau amiba monocelulară până la capul în
coronat, orice manifestare de viaţă poartă în sine pecetia inte
resului. Gândurile şi acţiunile noastre au la bază interesul. „Este 
psfhologiceşte peste putinţă să se provoace, o activitate fără 
oarecare interes" spune John Dewey. 

Facem cu plăcere şi iubim ceeace ne Interesează şl negli
jăm ceeace nu ne interesează. Cu drept cuvânt s'a spus că inte-
tereseîe conduc omenirea. Limita ştiinţei şi puterii omeneşti este 
trasată de condeiul interesului. Dar interesul ? — Etimologlceşte 
cuvântul „inter-esse" sau „interesum" însemnează „a fi între'\ 
Aplicat în domeniul psihic ar însemna starea sufletească năs
cută între eu şi obiect. Noţiunea însă nu poate fl luată stricto-
semo căci interesul nu-şi are izvorul în obiectul exterior ci în 
noi. Obiectul exterior, prilejueşte numai desvoitarea interesului 
căci în caz contrar, ar însemna că aceleaşi lucruri să intereseze 
pe toată lumea în sensul acesta putem spune că interesul este 
înclinarea nativă a unui individ într'o anumită direcţie. După john 
Dewey „un interes este la origină o formă de activitate a eului, 



sau a evoluţiei lui, care „pune in lucru anumite tendinţe latente, 
datorită unui sentiment de valoare". Fără lux de vorbărie, putem 
spune că interes este tot ce interesează. 

Astfel avem interes psihic şi biologic. După teoria intere
sului multiplu a lui Herbart avem: interes empiric, speculativ, 
estetic, religios şi social care la rândul său poate fi: individual, 
familiar şi naţional sau patriotic. 

In desvoltarea psiho-fizică a copilului, interesul prezintă 
următoarele faze : 

1. Delà 0—2 ani: perioada interesului perceptiv în care co
pilul trăieşte o viată vegetativă având numai senzaţii şl percepţii 
globale. 

Delà 2—3 ani : epoca glosară sau a interesului pentru vor
bire. Acum copilul învaţâ cuvinte pentru cuvinte. 

3. Delà 3—7 ani : perioada intereselor intelectuale generale. 
Acesta este vârsta „dece-ului" şi a lui „pentruce" ? 
4. Delà 7—12 ani: perioada intereselor speciale. Acum în

cep să se arate Înclinările copilului pentru anumite ocupaţii : 
pescuit, vânătoare, păstorit, râsboiu, agricultură, comerţ, etc. ele. 

5. Delà 12—18 ani: este perioada intereselor morale, sociale 
şi sexuale. 

Aceasta este vârsta cea mai primejdioasă, în care copilul 
trebue bine păzit pentru a nu apuca pe panta greşită. 

Cunoscând rolul precumpănitor al interesului în viaţa in* 
dlvidulul precum şi evoluţia lui la copil, evident că şcoala şi 
educaţia trebue să se bazeze în primul rând pe el. Deviza edu
catorului trebue să fie : „Nimic de frică şi contrăngere; totul din 
plăcere şi convingere". Ori, plăcere nu poate să fie decât acolo 
unde este interes. „Când un copil ştie că munca sa este o sar
cină, el lucrează numai de silă, spune Dewey. Ridicaţi aceasta 
sarcină exterioara şl atenţia lui se va îndrepta delà sine spre 
ceea ce-1 Interesează". 

Instituţie de socializare, îndrumare şi pregătire pentru 
viaţă, şcoala nu poate rămânea anchilozata în şablonul acelo
raşi principii fixe şi inerte. Ea trebue să ţină pas cu vremea, să 
se acomodeze nouilor trebuinţe ale individului şi sarcini ale 
vieţii, să se conformeze nouilor idealuri ale timpurilor pe cart 
le trăieşte. Tendinţa aceasta de adaptare la realităţile vieţii, este 
caracteristica sistemelor şl instituţiilor noui de educaţie, ca un 
protest şi o sfidare la adresa „şcolastlcismului medieval", care 
pregătia individul pentru o viaţa ce va să fie. 



Ca organ funcţional al aparatului social, şcoala trebue să 
ţină seamă de nevoile şi interesele individului şi a le societăţii 
pe care o serveşte. Ea trebue să facă din copil „om" pregătit 
„pentru viaţă prin viaţă". Tocmai acesta este scopul urmărit de 
„metoda centrelor de interes" al căror iniţiator este pedagogul 
belgian Dr. Ovide Decroly, de unde şi numele de ..metoda 
Decroly". Pentru oarecare orientare în această metodă destul de 
nebuloasă încă, am despărţit-o în următoarele 10 puncte: 1. 
Generalităţi asupra metodei proprii zisă ; 2. Locul şcoalei; 3. Lo
calul; 4. Copiii; 5. Educatorii învăţători şi părinţi; 6. Programa: 
7. Orarul; 8. Munca în şcoala Decroly ; 9. Disciplina şi educaţia 
şl 10. Realizări şi constatări. Să le luăm acum pe rând şi să 
vedem cum sunt concepute de Drul Decroly. 

1. Pentru a răspunde menirii sale de educaţie şi prepa
rare a individului pentru viaţa socială actuală, şcoala trebue 
să ţină seama de copil şi de psihologia lui. Metoda centrelor 
interes sa bazează pe o adâncă cunoştere a copilului, a psiho
logiei şi a intereselor lui, nevoi vitale înscrise în viaţa fiecărui 
individ. 

Şi Herbart punea la baza metodei sale tot interesul; dar 
spre deosebire de acesta, Decroly se bazează pe o cunoaştere 
ştiinţifica a sufletului copilului, pe când Herbart se baza pe o 
psihologie generală umană „In concepţia herbartiană interesul 
avea ca obiect aspecte ale vieţii (nu viaţa), aspecte concentrate 
în acestre abstracţiuni cari s'au numit „materii de învăţământ", 
(istorie, geografie, matematică, etc.) Concentrarea se făcea deci 
pe baza unei idei abstracte cari fărimiţează şi distruge viaţa. 
Concentrarea era apoi şi falşă, căci în realitatea din jurul no
stru, n'avem nici istorie, nici matematică, ci fapte şi obiecte. 
Pe lângă aceasta să avem în vedere că uneori fiecare materie 
are un profesor deosebit. Acesta se închide atunci în zidurile 
ştiinţei lui, cunoştinţele se dau răsleţlte delà ştiinţă Ia ştiinţă, 
aşa că o lipsă totală de unitate va fi între cunoştinţele elevu
lui asupra căruia s'a lucrat cu astfel de metodă". (Şt. Stoian: 
„Din problemele localismului educativ"). Sistemul decrolyan 
luptă tocmai împotriva acestui neajuns. El caută să grupeze 
cunoştinţele nu după materii de învăţământ, ci după nevoile 
lor, aşa cum sunt ele văzute şi cerute, de viaţă creind astfel 
„centre de interes" smulse din viaţa reală. Dar ce este un centru 
de interes'* ? Este un subiect luat din mediul înconjurător, subiect 
care corespunde satisfacerii unor trebuinţe naturale ale individu-



lui. Ex. Centrul de interes „Pâinea", corespunde nevoii de foame; 
„Apa" nevoii de sete; „focul": trebuinţei de apărare contra frigu
lui ; „casa": trebuinţei de apărare în contra intemperiilor: ş.a.m. 
d. In jurul acestor subiecte luate ca „centre de interes" se gru
pează după anumite régule toate cunoştinţele cari au ceva afini
tăţi cu ele sau cu trebuinţele individului. 

Punctul de plecare în metoda Decroîy este deci copilul cu 
trebuinţele lui ; iar pe de altă parte mediul, grupat în centre 
de interes după trebuinţele copilului. Reprezentata grafic, avem 
următoarea schiţă : (După St. Sfoian). 

Copi lu l Mediu l 

T r e b u i n ţ e l e 
copi lu lu i 

Mediu l grupat în centre 
de in te res după t rebu

inţele cop i lu lu i 

Programa ce se va creia pe baza acestei metode trebue 
să dea copilului : a). Cunoaşterea propriei sale personalităţi, cuno
ştinţa eului său, nevoilor sale, aspiraţiunilor sale, scopurilor sale, 
idealului său. b) . Cunoaşterea condiţiilor mediului natural şi uman 
în care trăieşte, de care depinde şi asupra cărora trebue să influ
enţeze, pentrucă nevoile sale, aspiraţiile sale, scopurile sale, idealul 
său sâ se poată realiza. 

Viaţa cuprinde 2 părţi fundamentale ; fiinţa vie şi mediul. 
In felul acesta avem de studiat: 1. Fiinţa vie în genera), omul 
în particular. 2. Natura în care intră şi societatea. Referitor la 
fiinţa vie şi om, avem de studia! trebuinţele naturale a!e indi
vidului cari duc la conservarea individului şi a speţei, Decroly 
distinge 4 nevoi principale : 

1. Nevoia de a se hrăni. 
2 . Nevoia de a lupta contra intemperiilor, 
3 . Nevoia de a se apăra contra perlcoaklor şi duşmanilor. 
4 . Nevoia de acţiune, de a lucra în mod s o l i d a r de a se 

recreia, de a se ridica. 
La nevoia de a se hrăni se adaugă nevoia respiraţiei şi a 

curăţeniei. Aceleia de a lucra, nevoia de luminaşi de repaos. 
Referitor la mediu avem de studiat : natura (plante, ani

male, minerale, corpurile cereşti) şi mediul uman: familiar, şco
lar şi social, fiecare din punctul de vedere al satisfacerii trebuin
ţelor arătate. 



Procedeul pentru tratarea unui „centru de interes" comporlă 
3 feluri de exerciţii : observaţie, asociaţie şi expresie. Aceste 3 
momente ar corespunde oarecum treptelor psiologice a le lec
ţiilor practice. 

Să caracterizăm pe rând fiecare din părţie acestei metode : 
1. Exerciţiile de observaţie se fac prin plimbări, excursii, 

lecţii de simţ şi de măsură aplicată, colecţionare de documente 
relative la „centrul" tratat. Ele au un triplu scop: a). Obişnui-
rea copilului cu observaţia fenomenelor, cauzelor şi cunoştinţe
lor, b). De a da copilului în mod cât mai concret noţiunile 
complexe relative la viaţă. c). Studierea manifestărilor vieţii 

Aceste lecţii se împart în 2 grupe : a). Observaţii ocazio
nale, extrase din evenimentele accidentale survenite în timpul 
anului, b). Observaţii propriu zise, legate de centrul de interes 
ce se studiază. 

2. Exerciţiile de asociaţie au ca scop legarea cunoştinţelor 
dobândite prin observaţie cu altele rechemate din memorie sau 
culese din isvoare nesigure. Rsocierea se poate face în timp şi 
în spaţiu. Asociaţia în timp corespunde istoriei, iar cea în spaţiu 
geografiei. 

3. Expresia este de 2 feluri concretă şi abstractă. Expresia 
concretă constă în lucrări manuale : modelaj, tăieturi, obiecte 
lucrate, desemn, etc. 

Expresia abstractă cuprinde: scris-cititul, lecturile, convor
birile, ortografia, compunerile spontane şi tot ce se referă la 
limbă. 

O lecţie tratată după metoda centrelor de interes se pre
zintă schematic în felul următor. 

I. Observaţia. 1. Noţiunea obiectului. 2. Prezentarea lui. 
3 Experienţe asupra ob. 4. Excursii pentru observarea obiectului 
la locul unde se găseşte sau documente. 5. Activitatea elevilor 
acasă şi la şcoală (descrie în caetul de obs.), lucrări în atelie
rele şcoalei şi laborator. 6. Exerciţii mecanice ; experienţe. 

II. Asociaţia în timp. Date istorice referitoare la subiectul 
tratat. 

„ în sp. Idem date geografice. 
III A. Expresii concrete. 1. Lucru manual: executarea 

obiectului din plastelină sau lut, lucrări din hârtie, lemn, fier, 
etc. 2. Desene ; scene din centrul de interes, 3. Ed, fizică : Exer-
citii şi jocuri cari amintesc anumite scene din subiect. 



III B . Expresii abstracte. 1. Noţiuni: familii de cuvinte 
din centrul tratat. 2. Lectura din cătti, reviste ziare, etc. 3. Isto
rioare morale. 4. întâmplări cunoscute şl povestite de copii. 5. 
Scriere. 

Să trecem acum la celelalte condiţii indispensabile aplicării 
metodei Decroly. 

2. Locul. Şcoala „pentru viată la viaţă", trebue să fie aşe
zată în limita posibilităţilor într'un cadru natural, înafarâ de 
sat sau oraş, unde copilul s'asiste zilnic la toate fenomenele 
naturii şi manifestările vieţii fiinţelor vii în general şi a omu
lui în particular, în sforţările lor pentru a se adopta condiţiilor 
de existenţă. In apropierea ei se va găsi grădina de (xperienţă 
şl ferma model cu tot felul de crescătorii de păsări şi animale ; 
apoi aquarlu pentru animalele mici de apă, terarlu pentru cre
şterea animalelor mici de uscat, etc. 

3. Localul trebue să fie intocmlt şi mobilat, astfel ca să 
constitue nu clase ci mici ateliere şi laboratorii cu mese de 
lucru, unelte, robinete cu apă, instalaţii calorifere şi de elecri-
citafe, dulapuri şi etajere pentru colecţii, etc. Băncile vor fi în
locuite prin mese cu scaune mobile şi aranjate în clasă în formă 
semicirculară. 

1. Populaţia şcoalei va fi pe cât posibil compusă dlntr'un 
număr de 20—25 elevi pentru fiecare clasă, recrutaţi din toate 
straturile sociale, din elemente cât mai diferite şi de toate vâr
stele între 4—15 ani şi de ambele sexe. 

Pentru copiii anormali sau înapoiaţi, dacă numărul lor 
este suficient (10—15) se va constitui o clasă specială condusă 
de un învăţător expert, în aşa fel ca să avanseze pe întârziaţi 
si să stimuleze aptitudinile celor anormali. 

Din copiii normali, învăţătorul va căuta să facă grupuri 
omogene după aptitudinile lor inăscute. 

(Va u r m a ) . 

ONCHIŞ LAZAR 



Cetirea, la cl. I-a primară 
Omul este o fiinţa a cărei existenţă este urzită pe două 

planuri : biologic şl psihologic. Din planul biologic, omul este 
un organism care se mişcă, vede, aude, se hrăneşte, respiră etc. 
Potrivit acestora, organismul îşi construeşte aparatele care să-1 
pună în legătură cu mediul înconjurător, în condiţluni favora
bile. Toate funcţiunile care participă la stabilirea raporturilor 
între organism şi mediul înconjurător, formează viaţa de relaţie. 
Viaţa de relaţie a fiinţelor diferă după gradul de perfecţionare 
al sistemului nervos. Asifel şi animalul simte, se hrăneşte şi se 
mişcă, însă nu poate dobândi noui obişnuinţe fără intervenţia 
unui factor extern (omul). „Creerul omului — zice fi. Bergson — 
se aseamănă mult cu acela al animalului ; el are însă particu
laritatea de a spune fiecărei obişnuinţe contractate, o altă obiş
nuinţă şl oricărui automatism, un automatism contrar". 

Din planul psihologic radiază mănunchi de forţe tainice 
cari pun stăpânire pe proprietăţile calitative ale fiinţelor încon
jurătoare, păstrează, asociază şi sistematizează sub formă de 
demonstraţii ori explicaţii. Un complex de funcţiuni cari se ma
nifestă simultan în orice împrejurare. In acelaşi timp simţim, 
gândim, judecăm, hotărîm etc. Toate însă dau un echilibru 
care asigură realizarea unor acte normale. Aş compara sufletul 
cu o orgă construită astfel încât numai atunci sună în acorduri 
dacă reuşim să apăsam pe toate clapele deodată. 

Desvoltarea acestor funcţiuni se face prin exerciţi» înde
lungat, începând din timp şi gradat, potrivit puterii de asimilare 
care diferă delà individ la individ şi potrivit influenţei sistema
tice şi îndelungate ce exercităm asupra copilului, cu scopul de 
a-1 face mai bun. Acest proces psihic începe în familie şi se 
continuă în şcoală. Izvoarele mijloacelor de acţiune le găsim în 
om şi în Dumnezeu, iar posibilitatea exercitării unei astfel de 
acţiuni, în gradul de desvoltare al aparatelor care permit exte
riorizarea funcţiunilor psihice. 

Unul dintre aceste aparate, este limbajul. Un moment de 
înălţare în viaţa omenirii, a fost acela când a reuşit să-şi exte
riorizeze gândul prin despărţirea sunetelor de mişcările corpului 
total şi prin gruparea acestor sunete şi cuvinte. Copilul învaţă 
a vorbi destul de repede în raport cu greutatea ce-o prezintă 
în mecanismul său complicat. Aceasta se datoreşte şi hereditâţii 
dar şi faptului că orice cuvânt fiind un început de expresie 



emotivă, copilul înţelege cuvântul din structura gestului însăşi, 
In al doilea rând se datoreşte faptului că mecanismul limbajului 
e legat de spontaneitatea copilului, In diferite ocazii de bucurie 
ori supărare, copilul dă delà el primele elemente, prin ţipete şi 
sunete, când plăcute, când neplăcute, 

Astfel vorba se percepe prin simţul auzului, simţul văzului 
şi prin tact. Toate trei aduc vorbei o vastă asociere cu diferite 
stări sufleteşti. Aceasta este important de reţinut şi de aplicat în 
toate lecţiile ce le facem în şcoală în general şi în cele care 
formează grupul llmbei române, în special. 

O lecţie de cetire trebue să fie auzita, văzută şi trăita. 
Copiii o aud delà noi când le-o citim model; o văd scrisă în 
cărţile lor şi o ttăesc prin interpretarea ce se dă textului res
pectiv. Privită din acest punct de vedere, o lecţie de cetire se 
adresează tuturor funcţiunilor psihice. Aceasta este lecţia ideală. 
După fiecarea lecţie de cetire trebue să putem constata un pas 
spre progres nu numai din punct de vedere al bagajuiui, al 
lecturilor parcurse, ci mai ales din punctul de vedere al contribu-
ţiunii ce a adus lecţia în desvoltarea funcţiunilor psihice cărora 
se adresează. Pentru aceea, va trebui neapărat ca înainte de 
orice, propunătorul să fie bine clarificat asupra următoarelor 
două chestiuni : 1 ) Căror funcţiuni psihice se adresează lecţia 
mai pronunţat şi 2 ) , Cum se prezintă clasa la aceste funcţiuni. 

Am spus că în general, lecţia de cetire se adresează tutu
ror funcţiunilor psihice. Prin genul lor însă, face să predomine, 
când unele funcţiuni când altele. Astfel un basm se adresează 
mai mult imaginaţiei ; o descriere, atenţiei, spiritului de obser
vaţie, sentimentului estetic; o naraţiune se adresează atenţiei, 
memoriei, judecăţii, sentimentului, voinţei. Principiul călăuzitor, 
trebue să fie : „prin funcţiunile mai pronunţate, spre funcţiunile 
mai puţin desvoltate, pentru ech'librarea necesara formării ca
racterului". Potrivit celor spuse mai sus, iată cum concep eu o 
lecţie de cetire la cl. I-a din abecedarul de partea Il-a. 

iitiui lecţiei: „Bunicul şi nepoţii". Cuprinsul : Bunicul stă 
pe prispă dus pe gânduri şi priveşte la cale o floare ce cade 
din salcâmul care se află în faţa casei. Sosesc nepoţii ; Bunicul 
îi întâmpină zâmbind, îi ia pe genunchi şl ie cântă. Nepoţii 
sunt foarte fericiţi. 

Lecţia se adresează în prima parie : spiritului ele observaţie 
şi gândirei. In pai tea II a sentimentului moral (iubirea de pă
rinţi şi bunici, respect şi recunoştinţă) şi peste tot, limbajului 
vorbit şi scris, 



Cum se prezintă copiii mei sub raporiul acestor funcţiuni? 
Majoritataa elevilor din clasă au spiritul de observaţie bun. Uşor 
e poaie stârni curiozitatea, dar atenţia nu o pot menţine decât 

dacă ia parte activă ia ceiace se petrece în jurul lor. Sentimentul 
moral ? Majoritatea puţin respectuoşi, lipsiţi de spiritul camara
deresc, tendinţe de grupări colegiale după categoria socială din 
care fac parte. 

Mă hotărăsc să încep prin a stârni curiozitatea clasei şi a 
trezi interes faţă de subiect. Voi continua cu spiritul de obser
vaţie, intuind tabloul din cat te : denumirea fiinţelor şi lucrurilor, 
forme mai caracteristice, mărim), culori şi atitudini. Din senti
mentul moral voi insista asupra recunoştinţei şi respectului faţă 
de bătrâni. Voi spori limbajul vorbit cu: „prispă" şi „argea", 
iar limbajul scris cu : „mânca-v'ar". 

Pregătirea. 
Care vrea să spună ce face Mircea dimineaţa? (Copiii po-

vesctesc ce-şi amintesc din lecţia trecută). Cu cine stă el la masă 
la prânz ? Dar voi cu cine staţi ia masă ? Ce vă spune mama? 
Dar bunica ? Cine are şi bunic ? Ce face bunicul ? Cine a văzut 
şi alt bunic ? Unde ai văzut ? (Copiii povestesc în cuvinte pu
ţine diferite amintiri în legătură cu bunicii lor ori ai altora). 

Tratarea. 
Şi Mircea a văzut un bunic odată şl vrea să ne povestească 

cum era. (Mircea e un copii care a fost cunoscut în lecţia an
terioară, povestind „ce face el acasă"). Deschideţi cărţile la pa
gina 13. Ce vedeţi în tabloul de sus ? Unde sunt casele aşa ? 
(fiindcă, copiii sunt la oraş). Cu ce este acoperită casa ? Cum 
este peretele ? Ce se vede în faţa casei ? Ştiţi cum se numeşte 
locul acela unde stă bunicul ? (Aci se dă noţiunea de prispă). 
Ce se află în faţa casei ? Ştiţi ce pom este acela ? Ce se vede 
în fund? Din ce este tăcut gardu! ? Cum este văpsit? Cine intră 
pe poartă ? Cum vin nepoţii ? Ce puteţi spune despre ei dacă le 
place să meargă frumos ? Ce se vede peste gard în fund ? In 
ce anotimp este această întâmplare ? De unde ştiţi ? Ce culoare 
au florile ? Dar frunzele ? Ce are bunicul în mână ? Unde pri
veşte ? (Aci se explică atitudinea gânditoare a bunicului). Acum 
să vedem cum povesteşte Mircea această întâmplare ? Citesc eu 
odată, rar şi expresiv dar ţinând seamă de punctuaţie şi modu
lând vocea după natura cuprinsului. Un moment pauză, pen
trucă fiecare copil să-şi manifeste impresia produsă din prima 



cetire. A doua cetire o face unul din copiii cari citesc mal bine. 
Când ajunge copilul la sfârşitul fragmentului în care descrie 
atitudinea bunicului, e oprit. Copiilor li-se spune că sunt liberi 
să întrebe tot ce vor în legătură cu cele cetite. Dacă nu întrea
bă nimic, verific eu, întrebând ce este aceea „prispă". Elevul ci
teşte mai departe, până unde se cuprinde nedumerirea bunicu
lui de cine ar fi trântit portiţa şi bucuria lui când îi vede pe 
nepoţi. Se procedează la fragmentul I., apoi continuă elevul 
până la sfârşit. 

Acum aş vrea să mai citim odată, fără întrerupere. In acest 
timp şi pe mai departe, elevii urmăresc arătând fiecare pe car
tea lui cu vârful condeiului unde ceteşte colegul său. Această 
cetire poate fi făcută de 2 copii : primul partea I şl al doilea 
partea H-a. — Acum aş vrea să ne gândim puţin, apoi să po
vestim şi noi prin cuvintele noastre ce-a scris Mircea în cartea 
noastră. 

Un elev va povesti simplu şi familiar folosind cuvintele 
sale dacă sunt rostite corect. I se va pretinde ca la locul potri
vit să folosiască chiar cuvintele noui : „prispă" şi „argele", La 
fel expresiile mal frumoase ca : „ Măi cazace cazacele" sau : „Oh! 
mânca-v'ar norocul cocoşeii moşului". După aceasta, un 

Rezumat. 
Ce-a făcut bunicul când i-a văzut pe nepoţel? Pentruce a 

zis aşa ? Dar bunicul vostru ce vă spune când vă vede întrând 
în casă? Ce-au făcut nepoţii la utmă? Ce putem spune despre 
aceşti nepoţi? Care ar vrea să fie ca şi nepoţii bunicului? Cine 
vrea să fie ca şi aceşti nepoţi, trebue să ştie citi întâmplarea 
astfel : 

Cetirea estetica : 
Citesc eu încă odată întocmai cum se citeşte de obicei, 

deci mai repede decât în prima citire, nuanţarea putând fi mai 
bine executată şi mai cu efect peutru copii. Acum să citiţi şi 
voi. Se citeşte bucata încă de 2 elevi. In total bucata a fost 
citittă de 5 ori. 

Acum observaţi ce vedeţi scris aici cum n'aţi văzut nicio
dată? Să scrie cineva la tablă „mânca-v'ar". Scrieţi şi pe carte! 
Să ştiţi copii că aşa se scrie întotdeauna „mânca-v'ar" (nu se 
dau alte explicaţii), 

Cui ar fi potrivit să citiţi bucata aceasta? Dar cine nu are 
bunici ? Cum putem face să o cetim frumos ? Deci, voi să o mai 
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cetiţi acasă singuri şi când vedeţi că o puteţi citi frumos, che
maţi pe bunici ori pe mama să li-o citiţi. 

Aplicarea. 
Să arate unul cum va face el când se va pregăti să citea

scă frumos ! Citesc câţiva copii din cei slabi. 

T. PETRILĂ 
învăţător 

Şcoa la de aplicaţie de pe lângă Ş c . 
Norm. „Tosif Vulcan" Oradea. 

Poezia tradiţionalistă şi 
poezia modernă0 

(continuare^. 

//. Poezia tradiţionalistă. 
Poezia lirică română care şi-a continuat drumul croit de 

înaintaşi şi într'ucât s'a menţinut pe linia tradiţiei literare, adică 
a păstrat o legătură puternică şl continuă cu poezia cultă a lui 
Alecsandri, Emlnescu şl Coşbuc şl totodată sufletul autohton, 
adică poezia populară, n'a fost neglijata, o numim tradiţio
nalistă. 

In jurul revistei Gândirea s'au grupat poeţii cu respect 
pentru tradiţia noastră literară, în paginile ei este deci atelierul 
poeziei traditionaliste. 

Nichifor Crainic, Vasile Voiculescu Ion Pillât sunt repre
zentanţii de seamă ai acestei poezii. Se încadrează în acest cu
rent şi poezia lui M. Codreanu, Cincinat Pavelescu, George To-
pârceanu, Mircea Rădulescu, Horia Furtună şi Adrian Maniu. 

înşirăm numai pe aceia cari credem că şi au asigurat de 
pe acum o pagină în istoria tradiţionalismului nostru literar. 

Să încercăm deci o schiţare asupra: 
a) Reprezentanţii tradiţionalismului. Note asupra vieţii şi 

operii lor. 
') Nota Redacţiei : Publ i căm „ P o e z i a tradiţionalistă şi p o e z i a m o 

dernă" semnată de d-1 înv. D. Tătâro iu , cu specif icarea că n u 
este un articol pentru revistă, ci o conferinţă ţinută de d-sâ 
la un c e r c cultural. 

Eventuale le influente, nu au pretenţii de originalitate. 



M, Codreanu s'a născut în 1876, în laşul Moldovei. In ti
nereţe şi-a adunat versurile într'un mănunchi, cu un pronunţat 
accent de promiţătoare aşteptări pe care l e a publicat în volum 
sub titlul „Diafane". 

A dus apoi sonetul la perfecţiune. Volumele „Statui" şi 
„Cântecul deşertăciunii" vorbesc destul de arta tradiţionalistului 
Codreanu. 

Se mai adaogă faptul că ÎH anul 1925, a fost distins cu 
premiul naţional pentru poezie. Subiectele poeziilor sale sunt 
alese din natură, artă, istorie, mitologie, pe care le 'nşiră pe 
un fond sentimental. E stăpânit de-un pesemism resemnat. 

Lirismul meu e stăpânit şi r e c e . , . 
declară poetul într'un sonet. Are o formă impecabilă în versu
rile sale : 

Căci nu le-a scris cu pana pe hârtie. 
Ci le-a sculptat în marmoră, cu dalta. 

Cincinat Pavelescu. A fost magistrat. In începuturile sale 
poetice a fost adeptul lui Macedonshi. S'a smuls însă la timp 
clin raza de influenţă a simbolismului, intrând în firesc şi a 
avut deplină reuşită, C. P. a scris potzli lirice, cu un uşor suflu 
romantic. Este trubadurul unor timpuri pline de romantism şl 
sentimentalism în „Serenada", „Căinţa Domniţei" etc. 

Este cel mai spiritual epigramist român. 
George Topârceanu mort de curând, a fost poetul favorit 

al generaţiei de azi. A scris minunate balade vesele şi triste 
cum le numeşte el însuşi. 

Versurile sunt elegante şl lapidare, de o puritate clasică. 
O limbă bogată, cu imagini foarte variate, sentimentul şi spiri
tul, fac din versurile sale o admirabilă lectură. 

înzestrat cu un umor plăcut, ne-a dat cele mai frumoase 
parodii, în care imită pe marii nostrli poeţi. 

„Parodii originale" şi „La paşa vine u n . . . oltean", pre
cum şl proza sa, ni 1 arată ca pe un umorist de rasă. 

Mircea Rădalescu a scris poezii patriotice. Genul acesta, 
cu toate puţinele şanse de realizare, a tremurat pe coarda fe
cundului poet, reuşind sa ne dee cele mai gustate poezii pa
triotice. Isvorul din care poetul şi-a cules îndemnuri, a fost 
marele răsboi. 

Volumele : Eroice, Suflet şi uzină iar acum Hotarele sfinte, 
sunt pline de accent şi sîsasă inspiraţie 

Mai aparţin acestei direcţii : 



Horia Furtună, Adrian Maniu (Lângă pământ), V. Voicu-
lescu (Poeme cu îngeri), George Gregorian (Lumini de seară) ş. a. 

„Ideia ţărănească se desvoită în mit folcloric prin scrisul 
lui Adrian Maniu şi Vasile Voiculescu", zice Nichifor Crainic 
într'un articol „Estetica d-lui Iorga". 

Ion Pilaf a pornit în tinereţe delà modele streine, căutând 
senzaţii moderne, fără a fi adus cu ele un caracter unitar şi o 
estetică nouă. Volumele de poezii: Cărţile albe, Visări păgâne 
1 9 1 2 , Eternităţi de o clipă 1914, Amăgiri 1916. 

După aceste încercări ale tinereţii, s'a întors către pămân
tul ţării, înfingându şi adânc rădăcinile în sufletul poporului 
nostru, ispitindu-1 poezia noastră veche, cultă şl producţiunlle 
populare şi a reuşit să ne dee o poezie bună, de factură tradi
ţionalistă. Paginile Gândirii şl volumele sale : Grădina între 
ziduri 1920, Pe Argeş în sus 1923, Satul meu, în care redă în 
poezii scurte de câte 2 catrene, toate chipurile şi icoanele unui 
sat românesc, Miorcană din jud. Dorohoi, Biserica de altădată, 
în care încearcă să raţionalizeze, într'o serie de poeme, mistica 
legendă despre naşterea Iul Hrlstos, Caetul verde, şl ultimul 
volum de versuri, Poeme într'un vers l-au consacrat ca poet cu 
apreciabile calităţi şi i-au desemnat o pagină în istoria noastră 
literară 

Nichifor Crainic este reprezentantul de seamă al tradiţiona
lismului. Absolvent al facultăţii de teologie, scrisul să e străbă
tut de-un adânc spirit religios. E Cântăreţul cel mai caracteri
stic al pământului nostru. In vol. de poezii „Darurile pământu
lui", recăuta suferinţele din timpul râsboiului în ciclul: Cânte
cel patriei, aspecte delà ţară cu frumuseţile naturii în ciclul: 
Şesuri natale, romantismul timpurilor vechi în ciclul : Patriar
hale şi dragostea în ciclul : Ploae cu soare. 

In proză : Icoanele vremii şi Puncte cardinale în haos, Crai
nic slăveşte două idealuri : dragostea de patrie şi credinţa în 
Dumnezeu. 

Nichifor Crainic este cel mai dârz apărător al tradiţiona
lismului, „Idealul de artă naţională, ca expresie a iubirii de rasă" 
este crezul unul acentuat curent literar, al cărui teoretician şi 
fecund realizator este Nichifor Crainic. 

Tradiţionalismul e o continuare şi o complectare a 
Semăntorului. 

Că ţăranul reprezintă punctul de atracţie al artei naţionale 
o dovedesc scriitorii Eminescu, Creangă, Slavici, Delavrancea, 
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Caragiale, Viahuţă, Coşbuc, cari s'au îndreptat instinctiv către 
el ; o dovedeşte pictura lui 6rigorescu ; o dovedesc compozitorii 
ca Muzlcescu, Chirlac şi Vidu, cari înaltă cântecul ţărănesc j a 

valoarea artei moderne. 
Se porneşte un curent în favoarea ţărănimii. Cari erau 

ideile Semănătorului ? 
— Creiarea unei literaturi naţionale, care să urmeze tra

diţia noastră literară, care să-şi albe rădăcinile în geniul nostru 
românesc, care să reflecteze felul nostru de a gândi şi a vorbi 
şl care să se înspire din viaţa actuală a ţăranului nostru şi din 
trecutul istoric. 

Semănătorul cere o literatură naţională şl rurală. 
Iată cum defineşte Nlchifor Crainic, conduita tradiţiona

lismului : 
„Trecutul şi ţăranul, în care se rezumă doctrina artistică a 

Semănătorului e ceace noi continuând o am numit în perspec
tivă Istorleă tradiţionalism, acordându-i o mal largă semnificaţie 
de rit etnic, iar în perspectivă actuală autohtonism, acordându-i 
o semnificaţie mal largă de mit folcloric". 

Citatul vorbeşte îndeajuns. Tradiţionalismul e o continuare 
şl o complectare a Semănătorului. 

„Semănătorul s'a oprit la drumul jumătate. Noi — conti
nuăm şi complectăm" zice mal departe N, Crainic, Tradiţiona
lismul cere o estetică autohtonă. 

///. Poezia modernă. 
a) Caracterizare generală. 
7V1 doilea grup al poeziei contimporane e grupul moder

nist. Poeţii care deşi au fost mal puţin înclinaţi către tradiţia 
artistică, au exploatat mai departe vâna descoperită de Emi
nescu şi au prelucrat material popular, adâncind fiinţa noastră 
etnică ca mijloace şi experienţe poetice noi, delà Baudelaire la 
expresionismul german contimporan, îi încadrăm In acest grup 
căruia îl mal zicem şl grupul modernist de respiraţie autohtonă. 
Vasăzlcă Isvor autohton, estetică şl experienţe noi franceze şi 
germane. Isvor autohton însă. Şl aici e tot meritul. 

S'a înţeles greşit poezia modernă, când nu s'a făcut dis
tincţie între poezia cu izvor de inspiraţie autohton şi poezia 
simbolista sau decadenta. 

S'ar crede că un pic de asemănări s'ar găsi între ele, to-
totuşl se deosebesc fundamental. Amândouă au întrebuinţat o 
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estetică nouă, streină, nu au însă isvor comun de inspirase. 
Să nu confundăm deci două subîmpârţiri în poezia mo

dernă: grupul modernist de inspiraţie autohtonă şi grupul 
simbolist. 

a) Grupul modernist de inspiraţie autohtonă. Reprezentanţii 
lui. Note asuspra vieţii şi operii lor. 

In Tudor Arghezii, mulţi văd un vrednic ucenic al marelui 
Eminescu. Arghezii — răscruce şi culme eminesciană, aceasta e 
credinţa unora. 

Tudor Arghezii e mare şt variat în arta sa. Voi. „Cuvinte 
potrivite" Iau consacrat şi se pare că l-au şl pecetluit cu toate 
că poetul face sforţări continui de a-şl reînoi arta şi cu deose
bire Isvoarele de inspiraţie, la o vârstă când alţii trăiesc de pe 
urma unei glorii câştigate în tinereţe. 

„Cărticică de seară", se numeşte ultimul volum de poezii 
al său. Versurile de 'nceput ale volumului, pot servi drept In
troducere pentru întreaga poezie argheziană : 

„Farmece aşi fi voit să fac 
şi printr'o ureche de ac 
să strecor pe un fir de aţă 
micşorată, subţiata şi nepipăita viată 
până 'n mâna cetitorule a dumitale". 

Cu versurile din „Cărticica de seară", poetul a vrut să se 
depăşească. Totuşi atât din punct de vedere artistic cât şi din 
acela al sensibilităţii, îl găsim şi aici pe aceiaş Tudor Arghezii 
din voi. „Cuvinte potrivite", care 1-a consacrat, şi voi. „Flori de 
mucigai", îl găsim chiar pe acela din poemele în proză şi Car
tea cu jucării. 

Aceeaş sete de necunoscut şi lupta cu adâcimile firii, ace-
eaş însufleţire a tot ceace îl stă în preajmă, aceiaş cântec du
reros al nelsbânzii, toate sculptate în forme mai precise ca la 
clasici lucrate în măiestrite mozaicuri şi broderii. 

Tudor Arghezzl a cântat şi dragostea. Are însă o erotică 
proprie. O iubire naturală, primitivă şi brutală. Lingoare şi Rada 
sunt unice în lit, noastră In acest sens. 

Ion Barbu, între aceşti poeţi e mai îndepărtat din punct 
de vedere a! materialul pe care îl prelucrează. Mai multe legă* 
turi are cu poezia ermetică franceză. Arta acestui poet a adus 
literaturii noastre şi o contribuţie nouă, dar a creiat şi condiţii 
favorabile unor noi rătăciri estetice. 
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Lucian Blaga, fiind doctor în filozofic, poezia sa c pătrun
să de o pronunţată predilecţie pentru filozofie. Este reprezen
tantul imaginismului în literatura noastră. Educat în şcoala 
poeziei expresioniste germane, a încetăţenit la noi acest gen. Este 
şi un inovator în tehnica versului, introducând versul aritmie 
şi fără rimă. 

Şi-a concentrat poeziile la volumele : Poemele luminii, 
Paşii profetului, In marea trece. Poezia sa e menită celei mai fine 
intelectualităţi. 

Aron Cotruş, aduce în arta sa o substanţă etnică românea
scă, culeasă din adâncimile nebănuite ale neamului şi pământu
lui. Lirica sa este expresia unui temperament aspru, pietros, 
adânc. Este cântereţul unei noi simţiri şi fel de a fi al româ
nului. 

Din lirica populară el nu ia ceeace e duios, minor, pasiv 
ci ceiace se leagă de o viaţă puternică şi activă, pornită către 
lupta continuă şi dârjenie fără întoarcere. De aci predi
lecţia poetului pentru a căuta viaţa oamenilor aspri, a ţăranilor 
de bronz, puternici şl neprefăcuţi. 

In acest fel trebue interpretat cântecul lui Horia: 
De ţos te-ai ridicat drept, pietros, viforos 
pentru moţi, 
pentru cei săraci şi goi, pentru toţi... 
şi-ai despicat în două istoria 
ţăran de cremene, 
cum n'a fost altul să ţi semene, 
Horia ! 

Aron Cotruş este poetul cuvântului ce scânteiază şi în
deamnă, este poetul energiei naţionale care stăpâneşte şi întă
reşte gândul, dă un ritm sigur şi puternic simţirii noastre. Este 
poetul vremii în care trăim. 

(va u r m a ) 

D. T A T A R O I U 



Muzica populara romaneasca 
După cum s'a zis adeseori că civilizaţia unui popor se cu

noaşte după cantitatea de săpun ce consumă, după numărul băilor 
publice sau chiar după numărul kilogramelor de zahăr ce revin 
fiecărui cap de locuitor, tot astfel putem spune pe drept cuvânt, 
că treapta de civilizaţie a aceluiaş popor, se cunoaşte după gân
dul de cultivare şi desvoltare a artelor. Fiindcă, ştiut este că 
ceeace rămâne pe urma unui popor dispărut, este numai opera 
de artă. 

In înţeles general, prin artă înţelegem, exprimarea prin cu
vinte, sunete sau culori a unor stări sufleteşti, superioare. Arta 
este darul de a produce sau de a executa o lucrare, cu scopul 
de a trezi în admirator o serie de emoţiuni estetice. 

Dintre toate artele : arhitectură, sculptură, pictură, poezie, 
muzică, aceasta din urmă este cea mai abstractă. Totuşi, ea 
fiind privită sub trei forme : ca artă propriu zisă, ca limbă uni
versală şi ca ştiinţă, întruneşte toate condlţiunile esenţiale şi prin 
aceasta se situiază pe un plan cu totul superior celorlalte. 

Ce este muzică? 
După Jean Jaques Rousseau „muzica este arta de a com

bina sunetele gamei în aşa fel, încât să pleacă urechii". 
Muzica este „arta de a gândi cu sunete" a spus Jules Com-

barieu, profesor de istoria muzicei în Franţa. Iar Sf. Augustin, 
filosof şi celebru teolog, afirmă că „muzica este arta de a im
presiona prin sunete". Scopul muzicei după Descartes este „de 
a încântă şi redeştepta în om diferite sentimente". 

Muzica datează din cele mai vechi timpuri. Mai bine zis 
„s'a născut odată cu omul". 

Rostul muzicei în viaţa popoarelor este destul de notoriu, 
pentru a mai insista asupra lui. Deasemenea în educaţie, muzica 
joacă un rol preponderent. Primele noţiuni de instrucţiune şi cul
tură pedagogică, sunt însoţite de muzică. Ea este un element 
absolut indispensabil în educaţia morală, înobilând sentimentele, 
transformând sufletele în cutii de rezonanţă, îndrumându-le spre 
perfecţiune desăvârşind caracterele, ridicând pe indivizi către di
vinitate. 

Sălbaticii, ca şi animalele cele mai feroce, se îmblânzesc şi 
devin sociabili, la auzul unei melodii care atinge nuanţări alese-

Cele mai nobile sentimente ale cugetului nostru, se exte
riorizează prin cântări. 
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Chiar dintru început, pe buzele tuturor oamenilor era cân
tarea religioasă. Mai târziu face parte efectiv din ritul şi viaţa 
creştină. 

Dar nunumai credincioşii cântau. Oricine : sărac sau bogat, 
creştin sau păgân, papuaş sau european şi-a dat seama — prin 
instinct putem spune — că o comoară divină sălăslueşte în fiinţa 
lui. O exteriorizare era deci necesară. Şi nu a întârziat a se 
manifesta, fie în momente de tristeţe fie in altele de veselie. 

Astfel s'au creiat cântecele tuturor popoarelor, unele mai 
interesante decât altele. Fiecare popor, deci, şi-a avut muzica lui, 
flecare popor îşi cântă durerile şi bucuriile sale. 

Românul, prin construcţia-i psihică, a iubit muzica. A creiat 
şi a cântat. Putem să ne mândrim că la baza existenţei noastre 
ca naţiune, am avut acest factor care prin specificul ce-l prezintă, 
stârneşte admiraţia tuturor. Nu suntem lipsiţi de o muzică popu
lară cu rari motive de frumuseţe artistică. 

Cei mai de elită specialişti şi competenţi în arta muzicală, 
au văzut în melodiile româneşti o identică ajustare la manifestă
rile istorice din veacurile trecute. O acomodare a cântecului la 
aceste sbuciunări de care istoria este plină, nici că s'ar mai pu
tea găsi la vreun popor. 

Suntem plămădiţi din suferinţă, lacrimi şi sânge, pământ şi 
cântec. 

In vârtejul desamăgirilor pe care Românul le întâmpină la 
fiece pas, refugiul şi-l găsea în codru, unde alături de pasările 
Dumnezeescului cer, îşi cânta aleanul şi jalea cel sugrumau. 

Fie poteca ce ducea spre pădurea lui dragă când, în urma 
viţelor îşi doinea jalea şi amarul, fie boulenii sau plugul ce răs
turnă brazda dătătoare de viaţă, fie susurul pârâiaşului ce-şi 
mâna undele spre vale îngănându-şi murmurul cu ciripitul păsă-
relor toate acestea sunt martorii care au luat parte la creierea 
poeziei şi cântecului popular. 

Acesta e mediul din care se inspiră ţăranul român în fău
rirea unei melodii ce avea să-i liniştească sufletul. Frunza şi fiu-
erul au fost instrumentele de căpetenie cari iau stat oricând la 
îndemână pentru a-şi purta accentele lirice de pe o costişe pe alta. 

Mai târziu, când furtuna se mai potoleşte şi zorii zilei se 
ivesc în îndepărtatele răsărituri primăvaretice, el coboară în satul 
părăsit cu ani în urmă şi încinge cu tovarăşii săi de suferinţă o 
horă, schimbând doina, într'o melodie veselă, binefăcătoare. 



Ţăranul român nu a cunoscut alaiurile de pompă cu carac
ter străin. Spectacolele lui erau liniştitele amiezi de vară, clarele 
nopţi de lună, sau azuriul cerurilor de diamant. 

Boerul ghiftuit delà curte auzea muzica otomană, orientală ; 
ţăranul nu era mângâiat în aspra lui muncă decât de glasul 
ciocârlei, de freamătul frunzelor, agitate de vântul unei seri 
parfumate. 

Cântecul poporului nostru ne e scump tocmai prin aceea că 
este împletit din fapte dureroase, scrise cu sânge şi sudoare pe 
un portativ de soare cu raze blânde şi dătătoare de speranţe. 
Ele sunt cele mai înalte şi profunde simţiri poetice. Ele ne dau 
viaţă şi viaţa-i suferinţă. Fiecare din noi le a cântat ; pe notele 
lor se perindă o gamă dulce, plină de sfinţenia milenarului sbu-
cium. Ele curg din veselie şi din strigăte de durere, din nădejde 
şi din suferinţă. 

Cine vrea să cunoască omul, să nu-l caute în oraş, sub vă
lul civilizaţiei corupte, ci în natură, acolo unde cultura na isbu-
tit să-l acopere cu desăvârşire, zice Rousseau. 

Deacea cel care vrea să asculte muzica sinceră, spontană, 
nealterată de mahalagism şi neinfluenţată de caracterele culturii, 
trebuie să se coboare în sat, pentrucă poporul săi i-o cânte. 

Azi, cu durere vedem că pentru mulţi cari şi-au fixat domiciliul 
în mediul urban — majoritatea plecaţi delà coarnele plugului — 
satul nu mai prezintă nici-un interes. Glia străbună nu-i mai 
poate atrage. Sufletele lor sau pervertit în aşa grad, încât puri
tatea mediului rural le-a devenit insuportabilă. 

Ei nu-şi pot da seama că acest nucleu de românism este 
„pivotul de regenerare a ţării*.1) 

Cum însă prefacerile societăţii sunt inerente timpului care 
ne târăşte în vâltoarea lui, nici satul nu a putut rezista acestor 
valuri. 

Asistăm astăzi la un spectacol pe cât de trist, pe atât de 
îngrijorător: Satul părăseşte tradiţiunile sale, cântecele, portul, 
limba, obiceiurile şi întregul nostru patrimoniu de veacuri şi în
cetul cu incetul lasă săi pătrundă în suflet spoiala oraşului care 
îi otrăveşte mădularele. 

Specificul naţional pe care-l găsim numai în mediul acesta 
sănătos, etnicul nostru, adevăratele calităţi superioare şi manifes
tării de viaţă spirituală, sunt înăbuşite de influenţele orăşeneşti. 

Mătasea, pantofii de lac, tango urile, romanţele, jargonul 
/<cwi««iîx 
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orăşenesc, obiceiurile de mahala, sunt tot atâtea motive cari ne 
îndreptăţesc să credem că satele noastre încet, încet, merg spre 
prăbuşire morală. Şi să ne ferească Dumnezeu de o prăbuşire a 
satelor !... 

Şi fiindcă vorbim de arta cea mai aleasă a poporului român, 
vom spune acelaş lucru : această nefastă influenţă distrugătoare 
de motiv autentic ţărănesc, îşi exercită presiunea şi asupra cântecului. 

Mai ales fiii de săteni cari, reintorşi din militărie aduc o 
sumedenie de cântări străine de sufletul poporului, impunând ti
neretului dornic de „noutăţii" aceste melodii — şlagăre auzite 
cine ştie în care din mahalalele oraşului. — Pe de altă parte 
„domnişorii" — tot fii de săteni cari urmează cursurile diferitelor 
şcoli din oraş, aduc satului ca dar, arii ce par atât de extraordinare. 

Flăcăii cari până mai ieri, alaltăeri cântau pe luncă „Frunză 
verde de negară", azi îi auzi fredonând „La căsuţa albă", Inima 
e un telefon, etc. etc. 

Ce spectacol mai trist ne poate oferi satul, decât a cânta 
melodii de import, când el însuşi adăposteşte cântece ce te vră
jesc prin frumuseţea lor. 

O denaturarea radicală a melodiilor noastre româneşti ne-o 
oferă tarafurile de lăutari, ţigani ce au împânzit oraşele. 

Exceptând execuţiile maeştrilor: Grigoraş Dinicu, Fănică 
Luca, Th. Sibiceanu, Luţă lovită, cari ne delectează delà posturile 
noastre de emisiune radiofonică şi cari de mult au făcut ca pro
ducţiile noastre melodice să treacă hotarele ţării, ceilalţi muzicanţi 
de duzină nu ştiu alta decât să improvizeze cântări în motiv 
asemănător celui autentic, sau să le schimbe pe cele originale în 
altele falşe, prin aceasta pierzând mult din efectul lor minunat. 

Această muzică populară românească, una dintre cele mai 
de preţ comori ale neamului, această gamă de bucurii şi suferinţe 
colective, a fost iubită de cei mai aleşi fii cântereţi ai ţării. 

Compozitori ca Ion Vîdu, Sabin Drăgoi, Oancea, Galinescu, 
Chiriac, Cucu, au ştiut ca din simple melodii auzite în cine ştie 
care colţ de ţară, să, le transforme în coruri celebre, cari farmecă 
pe oricine le ascultă. 

In ultimul timp, mult îndrăgostitul de aceste minunate perle 
naţionale, Dl. G. Brăiloiu a repurtat nenumărate succese în mai 
toate capitalele occidentale. 

Nu putem lăuda îndestul neobosita muncă a DM Ilarion 
Cocişiu fiu al Ardealului care, cu fonograful în spate cutreeră 
satele culegând din gura bătrânilor, doine, cântece şi hore străbune. 



La Radio, deasemenea, în fiecare zi şi mai ales Dumineca, 
orchestre cari şi au însuşit în mod perfect accentele şt caracteris-
ticele cântecului popular, ne fac sa gustăm cu nesaţiu, crâmpeie 
de artă neîntinată, naţională şi păstrătoare de nobleţe. 

Instrumentele muzicale ale românului : frunza, fluerul, cava
lul, cimpoul, tillncul etc. rivalizează prin sunetele ce le emană 
cu cele mai moderne, cari se găsesc în orchestrele cele mai 
organizate. 

Çiorobea, român din Oltenia, a fost obiectul unei admiraţii 
neîntrecute când, peste Ocean, în civilizata Americă, a concertat 
la cele mai de seamă aşezăminte de cultură, cântând din fluer, 
frunză şl caval. Sârbele, horele, doinele şi cântecele noastre stră
moşeşti au ştiut ca prin puterea de emotivatate, să culeagă laurii 
unei neîntrecute biruinţe artistice. 

Deasemenea corurile bănăţene şi renumitele fanfare organi
zate de către ţărani, sunt unice în execuţia lor desăvârşită. 

Dar, dacă această comoară, arta muzicală este atât de strâns 
legată de sufletul neamului, dacă ea a uimit o lume întreagă 
prin frumuseţea neîntrecută, şi dacă în gama aceasta a cântecelor 
se oglindeşte un trecut atât de scump, datori suntem să o păs
trăm aşa limpede cum este. Să privim ca o imperioasă datorie 
de naţionalism gestul propagatorilor de muzică populară, ei fiind 
pătrunşi de dragostea de etnic, de întregul bagaj de creaţie artistică. 

In dorinţa de a-i păstra caracterul de originalitate să ne 
gândim la datoria ce avem de îndeplinit. învăţătorii sunt cei mai 
în măsură să culeagă aceste mărgăritoare din gura poporului. 
Acum, când încă nu sunt cuprinse de burueni. Cei cu aplicaţiuni 
mai evidente pentru muzică vor nota cântecele şi horele regiunei 
unde profesează, trimitându-le spre publicare diferitelor reviste 
folklorîstice din ţară. 

Prin acest mijloc ei le vor putea reda viaţă şi astfel în 
Moldova se va auzi melodia culeasă din Ţara Crişurilor, în Ol
tenia, cea din Maramureş, în Bucovina, cea din Macedonia. 

Să fim pătrunşi cu toţii de necesitatea acestei măreţe mi
siuni. Să facem dar legătura veacurilor cu cele viitoare păstrând 
intacte comorile neamului: limba, portul, obiceiurile, cântecele şi 
naţionalitatea românească. 

G H . L U Ţ Ă D R A N I C E A N U 



Friderich Fôrster în pedagogia 
şi filozofia contemporana 

Domeniul pedagogiei se prezintă într'o perpetua creştere şi 
complectă inexactitate sau precizie. De ceva sigur în domeniul 
pedagogiei nu se poate vorbi, pentrucă pedagogia studiază su
fletul care nu poate ii prins exact niciodată. Din această cauză 
pedagogia este lipsită de régule şi formule. Ori câte străduinţe 
ar depune pedagogii să-i dea o formă precisă, zadarnice sunt. 
Din această cauză a ieşit şi concepţia că domeniu! pedagogiei 
este lipsit de continuitate. Dacă am privi superficial peste acest 
domeniu am ajunge şi noi la această greşită concepţie. E drept 
că toate operele pedagogice privesc viaţa omenească în desvol-
tarea ei, însă fiecare o priveşte printr'o prismă nouă. Din cauza 
schimbului acestuia de prisme de vedere s'a ajuns la concepţia 
că pedagogia nu are continuitate şi tocmai aici stă continuita
tea muncei filozofilor. E drept că aceasta continuate nu este aşa 
vizibilă ca în domeniul ştiinţei. Ştiinţa creşte în extenziune şi 
la intervale mici, pe când pedagogia creşte la intervale mal 
mari şi în diferite şl în diferenţiere internă. In ultimile 
sisteme pedagogice se găsesc aceleaşi probleme, însă realizarea 
lor e făcută pe un drum nou, uneori mai uşor, uneori mai greu 
de parcurs, dependent de prisma de vedere a filozofului. In 
schimbul acesta de metodă, prismă de vedere sau de drum nou 
cum îl mai numim noi, stă continuitatea muncii filozofilor. Nou
tatea muncii filozofului nu stă în găsirea unui obiect exotic asu
pra căruia n'a mai gândit nimeni, ci în adâncirea celor gândite 
de alţii, adâncire bazată pe material nou şi cunoştinţe vaste. 
Toţi filozofii colaborează la operă comun — viaţa în asamblul 
el istoria filozofiei se aseamănă cu a oricărei ştiinţe cu mica 
deosebire că e legată de viaţa filozofilor. Filozoful concepe, în 
virtutea experienţei unită cu cunoştinţe, vede un drum nou pe 
care trebuie să meargă societatea şi caută toate mijloacele posi
bile pentru îndreptarea ei. 

T\m făcut această mică caracterizare în domeniul pedago
giei şi am dat şi puţine note dominante despre felul unui filo
zof să putem uşor înţelege cum Friderich Fôrster croeşte drum 
nou în pedagogie şi ia o atitudine adversă faţă de curentul 
idealismului irealizabil al lui Nitzche. 



In tinereţe, Friderich Fôrster era adeptul lui Nitzche. Ca 
orice tânăr, a putut fi uşor învârtit în orbita astrului nitzchean. 
Mai târziu, datorită naturii care a fost foarte binevoitoare cu el 
precum şi puţinei experienţe, s'a descătuşat de mrejele astrului 
nitzchean croind drunt nou în pedagogie. 

Punctul de plecare şl obiectivul asupra căruia îşi îndreaptă 
Fôrster privirile, este omul contemporan. Raţiunea puternică 
unită cu o analiză serioasă îl duce pe gânditorul german la 
constatări de o gravitate sumbră. „Omul contemporan — spune 
Fôrster -— nu mai corespunde timpului. El este un fel de flaş
netă reproducătoare, un fel marionetă a nervilor şi a heredi-
tăţii". Vedem pe omul contemporan ca un manechin. Se întrea
bă el. „Cine este în stare să scoată pe om din această stare 
de plâns?" Cultura nu-i poate oferi nici un sprijin căci este 
mal mult externă şi tehnică. Civilizaţia este fabricată în Iabo-
raturi „Homo safiens face loc lui homo faber. Atunci care-i 
soluţia ? Fôrster sub influenţa lu Carlyle, Steiner şi Ibsen spune : 
„Cugetarea mea singură îmi arată adevărul, experienţa mea pro
prie îmi dă cele mai sigure informaţii despre viaţă şi lume, 
individualitatea mea este autonomă, gândirea mea este auto
nomă, gândirea mea are prioritate, individul e valoarea valori
lor, primul între valori, e o inerţie şi o activitate debordantă". 

Fôrster pune mult preţ pe Individul personalitate (valoarea 
valorilor" scopul suprem al educaţiei. Nu cade însă în greşala 
Iul Nitzche care spune „Stirc und Werd", pentru triumful perso
nalităţii să nimicim Individualitatea, ci spune „Leibe dieh aus" 
adecă personalitatea se clădeşte pe individualitate, care este 
piatra fundamentală, şi din moment ce individualitatea moare 
personalitatea uu poate exista. 

Fôrster concepe numai personalitatea morală şl caută me
reu drumul pe care trebuie să-l parcurgă educatorul până să o 
formeze. 

Personalitate morală însemnează om desvoltat în tot ansam
blul vieţii sufleteşti, 

„Estetica ajută la formarea personalităţii morale, însă sin
gură nu o poate forma" spune Rallea. 

Personalitatea morală — Homo novas, — personalitatea 
eroică, este idealul lui Fôrster. Personalitatea eroică este o sin
teză de idealism de realism. Viaţa omenească este o luptă şi 
omul trebuie să se poarte în aşa fel încât să fie un prinţ al 
conduitei. 



Un astfel de om trebuie să-şi aţintească privirile asupra 
valorilor reale ale vieţii. A trăi fără idealuri realizabile însem-
neză anormalitate şi viaţă de tropism. 

Din întreagă opera lui Fôrster, emană un idealism ponderat. 
Idealismul lui nu se leagănă în iluzii şi fantezii ca al lui 

Nitzche, ci este un idealism realist şi viteaz, care dovedeşte că 
el şi-a calculat raţional viaţa, căci a trăi fără socoteală însem
nează a te coborî în starea de pasivitate sau „dolce farniente" 
unde lucrurile comandă pe om. — Nu înţelegem pe omul per
soană, căci om persoană însemnează om cu puteri sufleteşti 
desvoltate. 

Personalitatea eroică, Fôrster o vede realizată în Isus Chri-
stos. In El, idealismul, realismul şi eroismul, sunt sintetizate în 
mod unic. Hristos este eroul religios care aparţine istoriei, e 
unul din razele dădătoare de lumină umanităţii. Vocea Lui ră
sună dealungul veacurilor. El este singura personalitate cu voinţă 
centrală admisă de Fôrster. In om sunt două voinţe : una periferică 
şi alta centrală. Voinţa centrală este piratul personalităţii şi 
actele făcute sub impulsul acestei voinţe se exteriorizează prin 
înaltă stăpânire de sine. Singur Isus a avut voinţă centrală pu
ternică ce L-a făcut capabil de atâta jertfă. 

Fôrster cere personalităţii să fie eroică, potrivit concepţiei 
ce are despre viaţă. Dacă concepe viaţa ca o luptă este natural 
să ceară eroism personalităţii, Până la el nimeni n'a cerut per
sonalităţii eroism. Personalitatea eroică e o gândire nouă şi 
impresionantă. Personalitatea eroică trebuie formată. Individul 
nu devine personalitate în mod mecanic, ci cultivat. Trebuie o 
muncă titanică ca din individul biologic să construeşti o per
sonalitate eroică-morală. Şi cu ce o putem forma? Cu etica, 
ştiinţa şi cultura contemporană care sunt atât de străine de 
sufletul omului? Nu. Fôrster cere altă etică, altă ştiinţă şi altă 
creştere pentru a putea forma personalitatea morală şi eroică. 

Ln început Fôrster era adeptul eticei filozofice evoluţio
niste, pentrucă i se părea că aceasta e chemată să îndrumeze 
omul, că în genere filozofii sunt farele omenirei. Mai târziu s'a 
schimbat devenind adversar al acestei morale, care face pe om 
sceptic şi societatea eterogenă plină de contradicţii şi lipsită de 
coeziune. Totuşi societăţii îl trebuie un drum de conduită (mo
rală) pentrucă majoritatea oamenilor n'au puteri de aşi forma 
principii de conduită şi atunci trebuie o autoritate care să Im-
puie morala şi aceasta nu o poate face decât biserica, căci ea 
e chemată să joace rolul de autoritate centrală. 



„Toată civilizaţia şi cultura — spune el — se datoreşte 
bisericii". Fôrster recomandă etica creştină care se apropie nu
mai de cea catolică şi se separă tranşant de etica protestantă. 

Cere eticei să desvolte evlavie în om pentru cosmos. Fie
care individ e cetăţean a două lumi şi în univers să se simtă 
ca într'un templu măreţ şi să se poarte cu respect. 

„In Isus Hcistos — spune Fôrster — se încorporează în
tr'o superbă sinteză evlavia şi răsvrătirea". Morala cr:ştină este 
recomandată de Foster. El cere şi altă ştiinţă decât a naturii 
externe. Cere ştiinţa sufletului atât de neglijată. „Cunoaştem — 
spune Fôrster — continentele pământului în cele mai mărunte 
locuri, pe când continentul nostru cu care suntem zilnic în 
contact nu-1 cunoaştem. Cel mai necunoscut continent e sufletul 
omului. Să lăsăm la o parte cunoaşterea natură şl să ne îndrep
tăm atenţia asupra sufletului". Aici se resimte influenţa filozo
fului grec Socrafe asupra lui Fôrster. 

Ştiinţa cerută de Fôrster are misiune nouă, aceea de a 
cultiva puterea de reflexiune a omului. Este adversar neîntrecut 
al şcoalel iezuite care înăbuşă spiritul critic al omului. Orice 
pasagiu care radia câtuşi de puţin la desvoltarea raţiunei era 
suprimat de cenzură. 

Dar până să fie dat copilul la şcoală, unde trebuie crescut ? 
Trebuie crescut în familie pentrucă pedagogul este urmaşul ma
mei în educaţie. In ce priveşte creşterea copiilor, Fôrster dă 
anumite norme. Copilul nu trebuie lăsat la voia naturii cum 
spune Rousseau, căci natura nu face salturi, ci uniformizează. 
Educaţia care uniformizează distruge individualitatea ce'or buni 
şi surmenează pe cei slabi. 

Copilul trebuie învăţat cu exactitatea. Nimic nu e mai pe
riculos pentru caracter decât aproximaţiile şi scuzele, Omul tre
buie să fie punctual căci punctualitatea dă caracterului cohe-
renta şi voinţei consequenţa. El trebuie învăţat să tacă, căci în 
tăcere o filozofie se ascunde. Fôrster recomandă exerciţii lui 
Cezar. 

Acestea sunt principiile de educaţie ale pedagogului Fôrs
ter, care au înlocuit în educaţie principiile pedagogilor anteri
ori, şi cari ni-1 arată ca o personalitatate revoluţionară de puţini 
întrecută. 

IONEL DIACQNU 
înv. 

Cuzap Bihor. 



Folklor din Bihor 
Cules de RMOS SOMPRONIUS GROZA 

înv. Vărzari i de sus . 

Pe dealul cu siminic, 
Merge o fată şi-'n voinic. 
Voinic' merge fluerând ; 
Fata merge tot plângând. 
Voinic' dede a 'ntreba, 
De ce plângi tu fată aşa 
Taci, voinice nu 'ntreba, 
Pentru faţa ta cea dalbă 
Lăsa-i pe maica bolnavă ; 
Pentru ochişorii tăi, 
Lăsa-i părinţiorii mei. 

* 
Asta-i fata omului, 
Norocul feciorului. 
Vai, de cine o luat-o 
Norocul pe cin 'o dat-o. 

Bade 'nalt ca un stejar, 
Cu năframa 'n buzunar; 
Dă-mi bade năframa mie, 
Să fac la două mânie-
Năfrămuţa s'o tivesc; 
Pe două să otrăvesc. 
Cu otravă din dumbravă, 
Cu păr din cosiţă neagră. 
Păsărică de pe punte, 
Du~te pân 'la badea 'n curte 
Şi spune-i cu ciocul tău, 
Care este dorul meu. 
Să-şi gătească pana bine, 
Pe Duminica ce vine. 
Că de te-oiu trimite eu, 
Până din muşcată verde, 
In coadă la două fete. 
Pană din muşcată flori, 
In ciuda la doi feciori. 

Carte neagră am primit, 
Delà frate c'o murit. 
Carte neagră scrisă dalbă, 
Delà frate, soră dragă. 
Să nu mai port prima neagră, 
S'o ţip pe apă să meargă. 
Prima de s'o fi oprit, 
Poţi şti soro, c'am murit. 
Vino, soro şi aleargă, 
Până în fundul Sârbiei; 
Căci pe mine mi-i găsi, 
La cap cu cruce de piatră; 
La picioare iarbă mare, 
Şi la brâu, holdă de grâu. 
Şi la ochi şi la sprâncene, 
Flori roşii şi viorele. 
In guriţă tămâiţă, 
Frăţior de când te-ai dus, 
Pană roşii 'nbrâu n'am pus. 
Că am pus tot negricie, 
Acea mi-a fost dragă mie. 

* 
De cât bade te a-şi vedea, 
Pe braţele altuia. 
Eu mai bine te a şi vedea, 
Acăţat în două lemne; 
înaintea porţii mele. 
Eu când voi ieşi afară, 
Eu să te apăr de cioară. 
Când în casă m'oi băga, 
De cioară te-oiu apăra. 

* 
Cântă cucu 'n par de vie, 
Cânte că nu-mi cântă mie. 
Căci cântă la păcurari, 
Să-şi adune oile, 
Să nu mance florile. 



f 
Mâine 'i târgul la Ineu, 
Spune-mi mândră ce să-ţi ieu. 
Două fire de mărgele, 
Că tot drag mi-a fost de ele. 
Ş'o păreche de cercei, 
Că tot drag mi-a fost de ei. 

* 
Ştii tu bade ce ţi-am spus, 
Mergând pe uliţă 'n sus. 
Iubeşte pe cine 'ţi place, 
Mie năcaz nu-mi mai face. 
Că şi de când mi-ai făcut, 
Am fost proastă n'am ştiut. 
Dar acuma ştiu mai bine, 
Că tu eşti un mare câine. 

* 
Vai! de mine duce m'aş, 
Cu oile pe imaş. 
Nu ne trebue nănaşi, 
Nici popă să ne cunune, 
Numai noi cu vorbe bune. 

* 
Floare dalbă din părinţi 
Nu grăbi să te măriţi. 
Nu grăbi la măritat, 
Ca floarea la scuturat. 
Floarea mal 'nfloreşte odată, 
Dar tu nu mai poţi fi fată. 

* 
Bate vântul fragile, 
Hai, măndro cu vacile. 
Ba, eu zău c'am fost odată, 
Ş'am venit toată muşcată. 

* 
Mărioară dintre munţi, 
Fosta-i drăguţă la mulţi. 
Fostu-mi-ai dragă şi mie, 
încă din copilărie. 

# 

Fată nu te bizui, 
Là fecior făr'de mustaţă, 

Braţele ţi le-a lega, 
Tu 'i şedea şi-'i legăna. 

* 
Nu-mi pasă bade nu-mi pasă, 
Că ai zis că nu's frumoasă. 
Că numa valea voiu trece, 
Şi ca tine găsesc zece. 
Numa mâna voiu întinde, 
Cinci şi şasă mi-oiu cuprinde 

* 
Am avut un bade odată. 
Dumnezeu dragostea 'i bată. 
Şi al lui, ş'al cui îl iubeşte, 
Şi al cui îi mai trebuieşte. 
Şi al lui şi al cui 7 învaţă, 
Şi al cui îl ţine pe braţe. 
Şi al lui ş'al cui l-a iubit, 
Şi al meu de mi-a trebuit. 

* 
Cine a pornit horile, 
Aibe ochi ca florile. 
Că horile 's bune tare, 
La omul cu supărare. 
Că şi eu când mă supăr, 
Cu horile m'astâmpăr. 

Bade, de ce m'ai lăsat, 
Nu ţi-oiu da mare păcat. 
Nouă ani să zaci în pat, 
Doctorii te doctorească; 
Trei să-ţi miargă, trei să-ţi vie, 
Leacul tău să nu mai fie. 
Eu să mor Duminica, 
Să-te 'ntorc cu perina, 
Să-te adăp cu lingura. 

* 
Bade de ce m'ai lăsat, 
Ce-ai cerut şi nu ţi-am dat? 
Ai cerut buzele mele, 
Eu ţi-am dat drumul la ele. 



Ai cerut guriţa mea, 
Eu ţi-am dat dramul la ea. 

* 

Bade, bade ochii tăi, 
Bine seamănă pe-ai mei. 
Dar cum drac n'or sămăna, 
C'amândoi suntem una. 
Şi la ochi şi la sprâncene, 
Ca doi păunaşi la pene — 

* 
Cine mână boii bine, 
Tot mai bea şi mai rămâne. 
Cine mână boii rău. 
Bea pe lângă făgădău; 

Strigături 
Am iubit fete mereu 
De-oiu muri nu-mi pare rău. 
De-oiu muri, mor bucuros, 
Cam iubit ce-a fost frumos. 

* 
Fetele săracele 
Gura dulce place-le 
Să le-o dai cu lingura 
Nu le-ai putea sătura. 

Cucuie, popă sârbesc 
Haide să mă spovedesc. 
Ca să-ţi spui păcatele 
Ce-am făcut cu fetele. 

* 
Părinte, sfinţia ta, 
Spovedeşte-mi pe mândra. 
Dar nu-i da canoane multe. 
Căci cu mine sunt făcute. 
Şi nu-i da grele păcate, 
Căci cu mines jumătate. 
Şi nu-i da canoane grele, 
Că nu-i harnică de ele. 

Şi zice c'ăi omul râu, 
Dacă nu's bani în jaşcăw 

* 
Aşa-mi vine uneori, 
Să beau otravă să mor. 
Iară stau şi mă gândesc, 
De ce să-mă otrăvesc, 
Că mai am să mai trăiesc. 

* 
Nime 'n lume nu se 'nşală, 
Ca feciorul când se 'nsoară. 
Strânge oamenii din sat, 
Să vadă cum s'o 'nşelat. 

din Bihor 
Eu-s aici mândra departe 
Două dealuri ne desparte 
Două dealuri şi-o pădure 
Şi cale trei ceasure. 
Două dealuri şi-o cărare, 
Şi-o vale cu apă mare 

* 
Asta-i mândra care-o vezi 
Care ne-a făcut scoverzi 
Haideţi s'o scoatem din minte 
Să ne facă şi plăcinte. 

* 
Aşa-i omu 'ntre străini 
Cum îi pomul între spini. 
Spinul creşte şi se'ntinde, 
Pomu-ar creşte, n'are unde. 
Spinul creşte dâ'mprejur 
Pomul se usca singur, 

Aseară fusei la fete 
Dumnezeu sfântul mă ierte. 
Mă scăpai de sărutai 
Poate că n'oi mere 'n rai. 



Săraca inima mea, 
Iar începi-a mă durea. 
Nu mă doare că-i zdrobiă 
Mă doare că-i năcăjită. 
Şi mă doare pentru-un puiu 
C'oiu muri de dorul lui. 

* 
De-ai fi, lună, vorbitoare 
După cum eşti călătoare, 
Eu, lună, te-aş întreba; 
Ce mai face nănuţa... 

* 
Mândru, cunună de flori, 
Und'te văd mă iau fiori 

Auzi te în Corn. Corbeşti-Bi 

D i n co l 

De jos păn'la subsuori-i. 
Mor mândruţă, şi m 'aprind 
Când te văd pe drum trecând. 

* 
Frunză verde câtu-i verde 
Om la om trage nădejde. 
Dar eu la mândruţa mea 
Dracu-i trage nădejdea. 

* 
Brâu roşu peste măgură, 
Haidă, măndro, să-ţi dau gură. 
Brâu roşu ca vişina, 
Că ţi-am dat şi ţi-oiu mai da. 

delà flăcăul A n c a Teodor-Niţă . 

ia GH. LUŢĂ-DRAN1CEANU 

Doine şi cântece din Bihor 
Cine trage-a jălnicie 
Dumnezeu jalnic îl ţie 
Că şi eu a jale-am tras 
Doamne, jalnic am rămas. 
Pe-unde umblă dorurile 
Nu pot ara plugurile. 
Când apasă plugu 'n dor, 
Trag boii de se omor. 
Pe unde umblă dragostele 
Pot ara şi vacile. — 

* 
Sus îi dealul la păduri 
Nu-l pot trece de gânduri. 
Dacă dealul l-oiu sui 
Cu mândruţa pot vorbi. 
Horire-aş horile-mi plac 
Ml-e ruşine că-s sărac, 
Horire-aş horile mi vin 
Mi-e ruşine că-s străin. 

Cântă-ţi fată, horile 
Pâri1 eşti cu surorile 
Că dacă te-i mărita 
Toate horile-i uita. 

* 
Cine n'are dor pe vale 
Nu şti luna când răsare, 
Nici noaptea cât e de mare. 
Cine n'are dor pe luncă 
Nu şti luna când se culcă 
Nici noaptea cât e de lungă. 
Mânce-te, bade, amarul 
Când îi trece 'n drum cu carul. 
Nici amarul nu te mance, 
Numai carul ţi-se strice. 
Că destul amar ţi-a fi 
Că-i sta 'n drum şi li-i tocmi. 
Să-ţi aduci, bade, aminte 
Cai o mândră oare unde. 

Auzi te în C o m u n a Ionâşda-Bthor . 

Din colecţia GH. LUŢĂ- DRĂN1CEANU 



Dare de seamă asupra sumei ce a rezul= 
tat din mărinimia învăţătorilor, pentru 

ajutorarea colegilor bolnavi 
Din plasa Beiuş s'au strâns 1250 lei, delà 59 învăţători 

din cei 114; Bellu 1178 lei delà 48 din 5 0 ; Ceica, 1600 lei, delà 
80 din cei 9 5 ; Tinca, 1503 lei, delà 60 din 81 ; Vaşcău, 560 
lei delà 28 din 77. Total 6091 lei, delà 275 învăţători din cei 
418 în funcţiune. 

Suma s'a utilizat astfel: 1. S'a plătit suplinitorul înv. Pri-
escu Vasilie delà Bochia pe timpul delà 18 Martie a. c. la 22 
Aprilie a. c. 1870 lei. 2 . S'a trimis prin mandat poştal D-rei 
Nica Ecaterina delà Poenii de sus, suma de 1500 lei şi 3. s'a 
achitat la mână înv. supl. Flonta Teodor 1000 lei — total:4370 
lei. Rezultă deci un rest de 1721 Iei. Cu aceştia şi cu cei ce se 
vor mai aduna, urmează ca să ajutăm pe alji nepăstuiţi de 
soartă. De aceea, înofm apelul nostru către acei colegi, cari din 
motive independente de voinţa lor, n'au putut să-şi dea obolul 
din salarul de pe luna trecută. Pe aceştia îi rugăm ca să plece 
urechea lor la durerea celor ce sufăr şi să contribue la augu-
mentarea fondului, din salarul de pe luna Mai a. c. Ţinând so
coteală că cei mai mulţi nu şl-au ridicat salariile personal, 
continuăm să credem că nu se va găsi niciunui, care în mod 
intenţionat să se substragă delà această datorie morală. — 
Dacă, totuşi vor exista şi de aceştia, fără niciun scrupul de con
ştiinţă, îi vom da publicităţii, ca să fie cunoscuţi de toată lumea. 

CONST. BORC 
rev. şc. 



Revizoratul şcolar Beiuş. 

Ordine Circulare 
Către toate şcolile primare de stat, şcolile de copii mici şi 

confesionale, de pe raza acestui revizorat şcolar. 

Ho. 2 0 2 6 / 9 3 7 . — Ca u r m a r e ord. nostru No. 1863 /937 , a tragem aten
ţiunea tuturor directori lor că la încheerea situaţiilor de finea anului, la 
r u b r i c a „alte situaţii" să nu se t reacă decât elevii cari au fost: permutaţi , 
morţi , scutiţi cu a p r o b a r e a autorităţilor şco lare , eliminaţi. De a s e m e n e a 
s ă nu să piardă din vedere a se corec ta au c e r n e a l ă (citeţ) anul şcolar 
pe care se închee situaţia. 

No. 2 0 2 7 / 9 3 7 . — Se p u n e In vedere tuturor directori lor ca la data 
c â n d vor fi chemaţ i cu regis tre le Ia verif icare, în centrele ce se vor fixa 
ulterior, f iecare să aducă cu s ine un-saport care s ă cuprindă urmtoare le : 

Cap. I. Statistica. 
a) No. posturi lor , No. învăţătorilor, câte săli are ş coa la (proprii , în 

chir iate) — locuinţa directorului , localul e propr iu sau închiriat , anul con
struirii , elevi recenzaţ i în cl. 1—IV, (ce i trecuţi în r e c e s â m â n t în rubricele 
5 1 — 5 4 ) frequenţi, elevii recenzaţ i in c lase le V—Vi l (cei trecuţi în recen
s ă m â n t la rubrici le 5 5 — 5 6 ) frequenţi — totalul recenzaţ i lor ia şcoală , 
totalul frequenţilor, promovaţi lor , repetenţi lor, alte situaţii. 

Cap. II. Obligativitatea. 
Câte liste de a m e n z i s'au aplicat' câte s'au încasat , ce lucrări au 

executat locuitorii ale c ă r o r a m e n z i s'au transformat în zi le de lucru, 
cari sunt c a u z e l e nefrecvenţei . 

Cap. III. Fréquenta. 
Cum se prez intă faţă de anul trecut, arătându-se procentul creşteri i 

sau micşorăr i i — cauze l e cari au contribuit (vor fi c a z u r i de analogie cu 
c e l e delà cap. obligativităţii) . 

Cap. IV. Absolviri. 
Câţi elevi au fost înscr i ş i în cl. VII. câţi au urmat , câţi s'au pre

z e n t a t la e x a m e n , câţi absolvenţ i sunt. 

Cap. V. Învăţământul practic şi gospodăresc. 
S'a înfiinţat atelier, cine-1 conduce . A urmat elevii la centrul p r a c 

t i c , în c a r e c o m u n ă , în ce r a m u r ă se l u c r e a z ă — ce sa realizat — s'a 
înfi inţat pepinieră — câţi pueţi sunt plantaţi, altoiţi, p o m i stabili în gră-
•dina şcoale i 

Cap. VI. Cursuri pentru adulţi. 
Câţi recenzaţ i , înscriş i au urmat regulat (se v o r prezenta cataloa

g e l e la verif icare). 

Cap. VII. Activitatea extraşcolară. 
Real izăr i l e învăţător i lor: c ă m i n e culturale, cooperat ive şco lare ori 

săteşti , bibliotecile câte v o l u m e au, câţi cetitori au fost (adulţi , şco lar i ) , 
c â t e şezător i culturale s'au organizat . Coruri pe mai multe voc i f şcolare , bise
r iceş t i , săteşti , c i n e le c o n d u c e ) s'a organizat străjeria, c ine a organ iza t 'o 



— premii i tâ r ia c ine o c o n d u c e — câţi pomi s 'au sâdit cu ocaz i a se rbăr i j -
p o m i l o r s, a, — Preşed in ţ i i vor arăta câte cercuri cul turale s 'au ţinut. 

C a p V I I I . C o n t r o l u l . 
De când n 'a fost inspec ta tă ş c o a l a — In aces t an c ine a inspec ta t -o 

— învăţă tor i i inspecta ţ i ş i cal i f icat ivele pr imite . Care a pr imi t adresă de 
mul ţumi re , care a fost pedeps i t — pent ruce . 

C a p . ! X . C o n s t r u c ţ i i l e . 

T e r m i n a t e în aces t an. în proec ţ ie — n e c e s a r e . 

C a p . X . R i t e s i t u a ţ i i . 
1, E p i d e m i i l e pentru cari a fost î n c h i s ă şcoa la , — pe câte z i l e . 
.'. S 'a înfiinţat fa rmacie ş c o l a r ă ? 
3. S 'a pens iona t c i n e v a ? 
4. A muri t c i n e v a ? 
5. Cine a fost. destituit ? 
6. C ine a demis iona t ? 
7. Care învăţător a avut c o n c e d i u , durata, de c ine a fost aprobat T" 
8. Ce even imen te mai deoseb i t e au avut loc la ş coa l ă . 
9. Câte excu r s i i s 'au o rgan iza t şi ce s 'a văzut ? 

10. P r o p u n e r i conc re te , 

B e i u ş , 25 M a i 1937. 

R e v i z o r ş co la r 

CONSTANTIN BORC 
Şeful cance la r i e i 

MIRON MECH1U 

D-saie D-lui 

jud. .. 

of. p . 
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